муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
"Средняя школа № 15"








Конспект 
урока  литературы в 11 классе
 «Образ Родины в творчестве Марины Цветаевой»

                                                                                                                 
Выполнила
учитель русского языка и литературы 
Кузовенина Ирина Васильевна







                                              Арзамас, 2016
Конспект урока  литературы в  11 классе.
Тема урока: «Образ Родины в поэзии Марины Цветаевой»

Оборудование: компьютер, проектор, экран, тексты стихотворений М.И.Цветаевой.
 Цель: выявить особенности образа Родины в лирике М.Цветаевой;
 Задачи: 1) познакомиться с биографией поэта;
                2) повторить изобразительно-выразительные средства поэтической речи;
                3) проанализировать стихотворения М. Цветаевой 1916-1934 г.г.  в  
                единстве формы и содержания;
                4) подготовиться к написанию сочинения.

Подготовительная работа: класс делится на 4 группы по 6 человек в каждой. В каждой группе сами ребята распределяют между собой обязанности:
 декламатор готовит выразительное чтение стихотворения; 
литературовед - проводит анализ композиции, ритмического и образного строя стихотворения, изобразительно- выразительных средств, ему помогает лингвист, который обращает внимание на речевое оформление произведения,  анализирует стихотворение с точки зрения синтаксиса, морфологии;
 биограф даёт исторический комментарий произведению, исследует историю создания и соотносит с биографическим материалом;
дизайнер, работая с интернетом, подбирает иллюстративный материал к произведению,  представляет его в виде 1-2 слайдов и обосновывает свой выбор;
 координатор организует работу всей группы, распределяет обязанности, подводит итоги.
Дома ребята готовятся по  рекомендованной учителем литературе, находят необходимый биографический материал. 
Ход урока
1. Слово учителя. На уроках литературы мы не раз обращались к творчеству поэтов, посвятивших свои произведения теме Родины. В  их стихотворениях, как в необыкновенных, поэтических  зеркалах,  каждый раз по - новому пред  нами представал образ России: «О Русь, малиновое поле  и синь, упавшая в реку!»- восхищался  Сергей Есенин. «А ты всё та же – лес да поле, да плат узорный до бровей»,- узнавал А.Блок. «Тихая моя родина! Ивы, река, соловьи...» - проникновенно восклицал Николай Рубцов. Все они - россияне. Есенин – сын  «рязанских раздолий», Блок - уроженец Петербурга, Рубцов -  с русского Севера, родом из-под Архангельска. Мы с вами – тоже жители великой, необъятной России. Чтобы лучше понимать её, эту великую страну, предлагаю заглянуть ещё в одно «зеркало». 
Марина Цветаева - москвичка. В истории русской культуры и поэзии 20 века Марина Цветаева занимает особое место. Ее поэтическая личность сформировалась в уникальной атмосфере Серебряного века. Вместе со своими современниками: Ахматовой, Мандельштамом, Пастернаком, Маяковским - Цветаева заметно раздвинула и границы, и сами возможности поэтической речи. В нашей литературе она оказалась последним великим трагическим романтиком. Творчество Цветаевой необычайно интересно и сложно. Уже в ранних стихах Цветаевой присутствует тема Родины, тема Москвы.
Какой же предстаёт Родина  в  её стихотворениях? Чтобы ответить на этот вопрос, вы сейчас, разделившись на группы и распределив между собой обязанности,  проанализируете стихотворения М.Цветаевой: «Тоска по Родине!», «Москва! Какой огромный…», «Красною кистью рябина зажглась…» (из цикла «Стихи о Москве»), «Домики старой Москвы», «Родина», «Лучина», «Рябину рубили зорькою…» (стихи выбираются непосредственно на уроке либо по желанию ребят, либо по жеребьёвке).

2.  Работа в группах. 
3. Представление результатов работы. Ребята - члены одной группы -  сами определяют порядок своего выступления. Их цель - представить стихотворение, дать его анализ и истолкование, соотнести с фактами биографии поэта. По ходу выступления учитель и ребята из других групп могут задавать вопросы, уточнять некоторые неясные моменты. 
4. Обобщение. Аналитическая беседа:   учащиеся отвечают на вопросы 
Какие изобразительно-выразительные средства являются ведущими в лирике М. Цветаевой? (использование церковной и устаревшей лексики, лексических повторов, антонимов, числовая символика; символика цвета)
В чем особенность поэтического синтаксиса в лирике М.Цветаевой?       (широко используются обращения, цезуры, вставные конструкции,  авторская пунктуация, в том числе многочисленные тире)
Какова роль приема умолчания в стихотворениях М.Цветаевой? (финальное умолчание  в стихотворении «Тоска по Родине» является мощной антитезой лексическому повтору «мне всё равно»)

Как меняется образ России в стихотворениях М.Цветаевой разных периодов? (образ России постоянно  «расширяется»: от уютных старых московских особнячков, где прошло детство поэтессы, до Москвы как огромного «странноприимного дома» и ещё шире -  до образа всей необъятной страны; меняется и настроение поэта, интонация- всё более горькой, тоскующей становится любовь Цветаевой  к родине) 

5. Заключительное слово учителя. Судьба Цветаевой трагична. В России она -  жена белого офицера, за границей, в Чехии и Франции,  - неистовая большевичка. Стихи не печатают. Цветаевой завидовали. Цветаеву ненавидели. В Россию она вернулась в июне 1939 года. Дочь Ариадна и муж Сергей Эфрон арестованы,  а через два года он будет расстрелян. В начале Отечественной войны Цветаева эвакуировалась в город Чистополь, затем в Елабугу. Здесь 31 августа 1941 года она покончила с собой. Сын Георгий, Мур - как его звали в семье, пропал без вести в годы Великой Отечественной войны.
Вот так приняла её Родина. 
У поэта Максимилиана Волошина, одним из первых заметившего и оценившего поэтический дар Цветаевой, есть горькое стихотворение:
Тёмен жребий русского поэта:
Неисповедимый рок ведёт
Пушкина под дуло пистолета,
Достоевского на эшафот.

Может быть, такой же жребий выну,
Горькая детоубийца — Русь!
И на дне твоих подвалов сгину,
Иль в кровавой луже поскользнусь,
Но твоей Голгофы не покину,
От твоих могил не отрекусь.

 Да, поэты умирают, но  поэзия остаётся. Она остаётся жить в России, той самой России, которую так трагически любила Марина Цветаева, без которой не смогла жить за границей.

6.  Рефлексия: учитель просит учащихся продолжить одним словом фразу: «Для поэта Марины Ивановны Цветаевой Родина – это …» .
 Ребята дают оценку своему выступлению, выступлению всей группы в целом, а также оценивают работу других групп.

7. Домашнее задание: написать сочинение-отклик по одному стихотворению М.И.Цветаевой.  
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